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Cum să ne purtăm 
faţă de Pocăi ţ i? 

de Dr . Gr igor ie Gh . C o m ş a 
Episcopul Aradului, 

Ca să vedeţi acum cine sunt unii dintre 
pocăiţi şi dacă sunt vrednici să ne purtăm 
faţă de ei altcum de cum v-am arâtat, ajunge 
să scriem din cuvânt în cuvânt, ce zice un 
şef baptist şi anume Constantin Adorian din 
Bucureşti despre alţi şefi şi anume despre 
Ioan Socaeiu şi Ioan Ungureanu: 

DI. Adorian în adresa Nr. 140182 din 27 
Sept. 1933 afiătoare la Ministerul Cultelor z ice: 
„Totul mergea bine până în momentul, când 
la conducere s'au vârât oameni de talia lui 
Ioan Socaeiu şi Ioan Ungureanu, oameni cari 
au interpretat greşit misiunea lor fixată clar de 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos şi în loc de 
a servi interesele credincioşilor, au căutat să 
pună stăpânire asupra lor şi părăsind temelia 
democratică şi evanghelică a acestei organi
zaţii, au încercat să guverneze, să conducă 
poporul în mod dictatoric cu absolută descon
siderare a principiilor evanghelice şi a dispo-
ziţiunilor statutului aprobat de Consiliul de 
Miniştri.* 

In speţă Adorian îi acuză pe aceşti doj 
domni că ţin adunări secrete, că adună coti
zaţii ilegale, că sunt deschise contra lor acţiuni 
penale. 

In 17 Sept. 1932 şeful baptist Ungureanu, 
scrie Ministerului de Culte (Nr. 1 3 5 0 9 0 din 
2 0 Sept. 1932) că baptiştii Şitnonca şi Bale 

din Orade au comis fărădelegi şi la pag. 5 a 
memoriului spune, că a intentat proces împo
triva lui Petru Bale. Tot la pag. 5 a memo
riului zice Ungureanu: „Tinerii presbiterl Ioan 
Cocut din Arad, Dănilă Pascu din Pleşcuţa şi 
Gâvril Morar din Siria, toţi trei au fost pedep
siţi de Comitetul general al Uniunei peiitru legă
turile lor suspecte cu cetăţeanul american Eve-
rett GUI, care-i finanţează!" 

In foaia baptistă: Glasul Adevărului din 9 
Iulie 1932 cetim, că toţi baptiştii sunt îndemnaţi 
să voteze cu partidul liberal ! ! 

Cu Nr. 1 8 3 6 1 8 / 1 6 1 3 6 din 1933 (12 Febr.) 
Ministerul Cultelor scrie lui Socaeiu şi Ungu
reanu, că ei afirmă despre Minister inexacti
tăţi, cari «const i tue o insinuare şl lipsă de res
pect faţă de acest Minister." 

In urma acestora, vedeţi fraţi Români, 
cine sunt baptiştii, şi ce zic unii despre alţii. 
Feriţi-vă de e i ! 

Nu numai oameni de rând, şi nu numai 
preoţii, dar şi regii au luptat împotriva eretici
lor. Aşa de pildă regele Enric II. zicea, că 
s'ar bucura mult, dacă ar putea stârpi pe 
eretici. 

Regele Enric al IH-lea spunea, c ă ar 
lupta până la moarte împotriva ereticilor, căc i 
este glorios să fie îngropat între erettei. Fran
cise 1. zicea că dacă mâna dreaptă l-ar fi 
eretică, ar tăia-o. 

Carol IX. spunea, că dacă i-s'ar da o-
cazie, ar răpune cu o suflare pe eretici, 

Auziţi, fraţi Români!? ocoliţi adunările 
pocăiţilor, fugiţi de aceşti vrăşmaşi ai neamu* 
lui şi Bisericei!!! 

F I N E * 
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Scrisori către Mior i . 
De Or. Grigorie Gh. Comşa Episcopul Aradului 

S c r i s o a r e a a patra, 
învăţătorul şi corurile bisericeşti. 

Şcolarii la biserică, 
In cursul vizitaţiilor canonice, pe cari le 

fac la sate, adeseori mi-s'a dat prilejul să în
tâlnesc credincioşi, cari — în încrederea ce 
le-o insuflă strădania mea întru luminarea po
porului — îndrăznesc a-ml spune, cu ocoli
şuri sau făţiş, păsurile sau dorinţele lor. Sim
plicitatea şi sinceritatea unor astfel de mărtu
risiri, mi-a fost nu odată motiv de serioase 
meditaţii în analiza cauzelor juste ale diferite
lor rele sociale de astăzi şi totodată isvor de 
inspiraţii în împlinirea datoriilor mele arhie-
reeşti. 

Am întâlnit într'o astfel de vizltaţle cano
nică, un moşneag neştiutor de slovă, dar în
vrednicit de sus cu un rar bun simţ şi price
pere a lucrurilor. Sta de vorbă cu alţi săteni, 
cari puneau treburile lumii la c a l e . . . 

Am întrat în sfatul lor, având grija de a 
nu le întrerupe firul vorbii, ci de a-i ispiti 
chiar să-şi verse amarul, ca să pot cunoaşte 
cu deamănuntul durerile şi necazurile lor. 

— Iaca, ne sfătuim şi noi, că nu-i cu cale 
şi nu-i frumos să fugă dascălul din sat tocmai 
într'o zi aşa de mare ca aceasta, când s'ar fi 
căzut să«l vedem cu pruncii şcolii la biserică . . . 

— Că o fi el certat cu părintele, — com
plectă altul, — dar asta nu înseamnă să strice 
rânduelile şi obiceiurile satului . . . 

Şi din vorbă, în vorbă, am aflat din gura 
poporenilor, că preotul şi învăţătorul satului 
erau . . . la cuţite, că pruncii şcolii nu frecven
tau în Dumineci şi sărbători sf. biserică, nu-i 
învăţase nimeni să cânte răspunsurile liturgice, 
ba nu venea la biserică nici învăţătorul . . . 

— Că n'a fost totdeauna aşa — spunea 
moşneagul cu părul de argint — numai acuma 
după război ne-am ticăloşit, şi de aceea e plină 
crâşma de săteni, când locul lor ar fl în bi
serică . . . înainte de bătaia cea mare erau alte 
vremuri. Nu mai încăpeau oamenii în biserică. 
Dar nici nu s'a pomenit român jn crâşmă în 
vremea slujbii dumnezeeşti. Că-ţi era mai mare 
dragul să te duci la biserică. Venea dascălul 
cel bătrân cu toţi pruncii şcolii în rânduri în 
faţa altarului, spălaţi, împodobiţi de maicile 
lor, de nu ţi-se mai saturau ochii privindu-i. 
Că Dumineca în zori de zi răscoleau pruncii 

toate casele, să-i spele, să-i gătească mamele 
lor, grabă mare, ca să se ducă la şcoală şi 
de aci la biserică. Nu se putea, Doamne . . . 
să lipsească muiere sau bărbat dela slujbă. 
Că erau dornici şi mândri oamenii de price
perea şl învăţătura pruncilor lor. Ii şi învăţa 
dascălul fie ertat. Unul spunea Apostolul, altul 
cânta singur, alţii împodobiţi în haine albe 
roiau pe lângă sfântul altar, iar ceilalţi cântau 
în cor răspunsurile la slujba dumnezească. Şi 
Doamne, mult era frumoasă rânduiala aceasta. 
Uitam în biserică toate necazurile săptămânii 
şi plecam acasă cu sufletele uşurate, dornici 
de a începe cu folos munca săptămânii . . . 
Sau te-ai pomenit să mai vezi azi pruncii dela 
şcoală, ca pe vremuri, aşezându-se seara la 
culcare şi dimineaţa la trezire, în genunchi, 
rugându-se pentru sănătatea şi viaţa părinţilor, 
bunicilor? . . . Păzit-a Dumnezeu!" 

Departe de mine gândul, de a generaliza 
aceste triste stări. Le-am pomenit însă drept 
cea mai dureroasă icoană a mocirlei, în care 
pot împinge un sat întreg lipsa de conştiinţă 
a preotului şi învăţătorului acelui sat. Nu în
vinovăţesc numai pe preot sau numai pe în
văţător. Voiu pune toată priceperea, toată dra
gostea şi toată stăruinţa mea, ca să îndrept 
relele şl în sfera atribuţiunllor mele, am şl în
ceput îndrumări noi pe seama preoţilor. Dar 
graiul inimii mele, de părinte sufletesc al tu
turora, mă îndeamnă să mă adresez cu o deo
sebită încredere şi către voi, prea iubiţi învă
ţători, arătându-vă drumul cel adevărat care 
duce la mulţumirea sufletelor voastre, spre bi
nele şi fericirea Neamului şi Ţării româneşti. 
O fac aceasta în convingerea nestrămutată, că 
scrisorile mele nu numai că nu ar fi un ame
stec în atribuţiunile celor îndreptăţiţi să diri
jeze învăţământul în şcoli primare, ci din con
tră, convins fiind că strădania mea păşeşte 
alături de directivile lor, dând viaţă sufletească 
şi har dumnezeesc acestor directive. 

Mă doare inima gândindu-mă, că s'ar găsi 
chiar şi numai un învăţător, care să ignoreze 
rolul cântării în şcoli şi mai ales rolul corurilor 
şcolare în slujba sfintelor Biserici. 

înţeleptul filosof Vasile Conta scrie: „Mu
zica în special cea bisericească, răscoleşte tot
deauna sentimentele şi ca după o furtună, sufle
tul liniştindu-se, devine mai bun, mai îngă
duitor." 

In acelaşi fel se exprimă marele gânditor 
Platon: „Muzica e o lege morală. Ea dă uni
versului suflet, gândului aripi, imaginaţiei avânt, 
tristeţei farmec, tuturor veselie şi viaţă, înalţă 
pe om spre tot ce este bun şi frumos". 



Deoarece învăţătorul este chemat a forma 
caractere, pregătind pentru viaţă, misiunea lui 
nu se termină cu orele Iul de serviciu şl nu
mai în cadrele programului strict şcolar. 

Nu se formeză caractere, nu se face edu
caţie omului, copil, adolescent sau bărbat în 
toată firea, fără cele două mari taine ale vieţii: 
dragostea, credinţa. 

Cel mai ilustru pedagog, Herbert Spencer, 
spune: „Copiii cărora nu li se arată dragoste, 
ajung să nu mai iubească, iar învăţătorul lor 
nimic nu preţuieşte". 

Simion Mehedinţi, genialul nostru dascăl, 
complectează această frază astfel: „Fără duio
şie şi nevinovăţie, nimeni nu se poate apropia 
de sufletul copiilor." 

Ori tocmai cu prilejul învăţării cântărilor 
bisericeşti, elevii sunt cuprinşi de mai multă 
duioşie şi cu nevinovăţia lor, prind mare dra
goste faţă de acela care împreună cu ei laudă 
pe Dumnezeu, pe care îl numesc Părintele 
Ceresc. La cântarea bisericească e veselie sufle
tească şi viaţă adevărată şi astfel cine nu se 
apropie pe calea aceasta de sufletul copiilor, 
acela uită tocmai ce a zis Mântuitorul Ilsus 
Hiistos: să fim ca pruncii! Oh, da! Să mer
gem în mijlocul lor şi cu sinceritatea inimii 
lor, să lăudăm împreună cu ei pe Dumnezeu. 

Cântarea bisericească duce la credinţă şi 
prin credinţă, deschide poarta sfinţită a tuturor 
virtuţilor. 

.Muzica e o revelaţie mai înaltă decât 
înţelepciunea şi filozofia" aşa grăeşte Beetho-
ven, iar o zicală românească spune: „Popo
seşte fără teamă în casa unde se cântă; oa
menii răi nu ştiu ce-i cântarea". 

* 
Incheiu scrisoarea aceasta cu slova înţe

leptului Epictet: „Aţi face mare serviciu sta
tului, dacă aţi înălţa nu coperişul caselor, ci 
sufletul cetăţenilor. Mai mult valorează sufle
tele mari locuind în case modeste, decât oa
meni josnici şi mici, locuind în case m a r i . . . 

îndrăzniţi, dragii mei învăţători, a vă apro
pia cât mai mult de fericitele tradiţii ale bătrâ
nilor dascăli de pe vremuri, din a căror cre
dinţă, dragoste şi trudă s'a zămislit România 
de astăzi. îndrăzniţi, zic, a înfiripa cu încetul, 
vechile coruri bisericeşti ale şcolilor şi a veni 
la biserică în fruntea elevilor, căci acolo este 
nădejdea nebiruită a Neamului şi Ţării. 

Cetiţi şi răspândiţ i : 

"Biserica şi Şcoala« 

Populaţia Ardealului. 
Conferinţa dlui Dr. S. Manuilă. 

Duminecă în 4 Martie, după masă la ora 6, publicul 
din Arad, a avut fericitul prilej de a asculta interesanta 
conferinţa a dlui dr. Sabin Manuilă directorul Oficiului 
naţional de Demografie şi recensământ din Bucureşti. 
Dl. Manuilă este un distins fiu al jideţului nostru 
(fiul părintelui protopop dela Lipova),şi a venit să con-
ferenţleze'la Arad, invitat fiind de Institutele „Astra" 
şi „Banat Crişana" din Arad. Cu date stat stice ve
rificate, dl Manuilă n e a documentat, ne-a înfăţişat 
icoana fidelă a României de azi şl mâine. S'a oprit 
în special la populaţia din Ardeal, cu preferinţe la 
oraşele depe graniţa de vest. 

Iată datele statistice: In anul 1930, Ardealul a-
vea 5 milioane 550 000 locuitori. Deci populaţia sa 
reprez'ntă 30 .7%, din toţi locuitorii ţării. Vechiul re
gat 4 8 . 7 % din totalul sufletelor ţării. 

Este dureros, că populaţia Ardealului scade me
reu. La 1910 populaţia Ardealului făcea 3 3 . 4 % din 
populaţia României întregite. La anul 1930 făcea 3 0 . 7 9 % , 
iar azi face 30 2 % . 

Spre bucuria tuturor românilor, populaţia vechiu
lui regat creşte zilnic, aşa că la 1940, ea se va ridica 
la jumătate din totalul ţării. Paralel cu descreşterea 
populaţiei Ardealului, populaţia din Basarabia şi Bu
covina este staţionară. Cauzele descreşterii populaţiei 
din Ardeal inclusiv Crişana şi Banat, constă în scă
derea natalităţii în aceste provincii, unde mortalitatea 
creşte şi se fac şi emigrări. Natalitatea în Ardeal este 
de 26 la mie, în Banat şi Crişana 20 la mie, ca şi în 
ţările din apus. In vechiul regat este cea mai urcată 
natalitate, decât în ori care ţară civilizată din lume, 
dela 40 până la 60 la mie. 

Populaţia Ardealului descreşte şi prin emigrări, 
căci deşi aici (Ardeal, Crişana, Banat) sunt 54 locui
tori pe 1 km. pătrat, iar în vechiul regat 6 4 locuitori, 
ardelenii gravitează spre vechiul regat unde viaţa este 
mai uşoară. 

Pe naţionalităţi natalitatea este 29—1 la mie la 
români, 22—3 la mie la unguri, 6 la germani, 7—6 
la ovrei. Deci, în proporţie, românii sporesc, iar mino
ritarii scad. 

Descreşterea minoritarilor se face în mod preci
pitat la oraşe, unde ei sunt mai aglomeraţi. In 8 de
cenii au pierit 60 la sută din locuitorii oraşelor arde
lene. Opera aceasta o face mereu timpul, care a de
venit cel mai mare duşman al ungurilor- Căci ei fiind 
la oraşe, scad zilnic. 

Din totalul populaţiei României minoritarii alcă-
tuesc 2 6 % , repartizaţi astfel: 7 .7% unguri, 4 . 6 % ovrei, 
4 . 3 % germani, 2 6 % ucrainlenl, 2 . 1 % bulgari, 1 .8% 
ruşi şi 1 3°/« turci. 

Scăderea vertiginoasă a ungurilor provine din rea
ua lor aşezare. El stau 30 la sută la oraşe, unde sunt 



sort'ţi la o dispariţie fizică, de altă parte secuii em.'-
grează în, mase mari spre vechiul regat unde se con
topesc între români. 

Oraşele se alimentează cu populaţie dela sate. 
Este deci firesc, că populaţia maghiară dela oraşe cu 
excepţia secuilor, n'are resurse de alimentare, ea scade 
şi românii sporesc. Românii aveau majoritatea abso
lută în 1910 în 10 orăşele, azi au în 23. Ungurii au 
azi majoritate în 20 oraşe, germanii în 5. 

Populaţia judeţului Arad, este în descreştere din 
cauza naşterilor puţine. In anul 1910 jadeţul Arad a-
vea 372.000 locuitori, la 1930 a scăzut la 346 mii. 
Scăderea in 20 ani e de 7%- Populaţia oraşului Arad, 
a crescut din 1910 când avea 67.479 suflete, până în 
1930 la 77.777. Un spor de 12 .6%. In oraşul Arad» 
creşterea Românilor a fost mai mare, de cât în ori 
care dintre oraşele de dincoaci de Carpaţi. Az>, Ara
dul este singurul municipiu dincoaci de Carpaţi, ca 
majoritate de populaţie românească. Pe procente, po
pulaţia judeţului nostru se împarte: 6 1 % români, 19 
% ungur*, 1 2 % germani, 4 % slovaci, 2 % ovrei, ş! 
0 .5% sâibi. Dintre minoritarii din judeţ ştiu româ
neşte 587„ , iar dintre cei d<n Arad 6 4 % . Din toţi lo
cuitorii judeţului nostru sunt ştiutori de carte 6 5 % iar 
dintre cel din oraşul Arad ştiu ceti şl scrie 81 .7%. 

Din cele de mai sus rezultă, că populaţia unei 
ţări, este în funcţie de escedtntul natalităţii faţă de 
mortalitate. In Transilvania din 100 născuţi 65 sunt ro
mâni, mortalitatea fiind la noi de 6 2 % . Natalitatea 
ungurilor este de 2 0 % , mortalitatea de 2 2 % 

Din datele de mai sus, referitoare la oraşul Arad, 
reese că peste 2 decenii oraşul nostru va devenPce a 
fost: românesc. Pentrucă populaţia unui oraş e cazul 
şi cu Aradul, na se înmulţeşte prin naşteri, ci prin e-
migrări dela sate. Ori ungarii n'au în judeţ medial ru
ral, care să înlocuiască pe ceice mor, sau se sting 
fără familie. 

In Arad, cele mai mult familii sunt din 2 şi 3 
membri, foarte puţini din 4 membri. 

Avem însă îngrijorare faţă de scăderea popula
ţiei noastre în general aici pe graniţa de Vest a pa
triei. Femeile române tinere de acum şi cele ce le vor 
arma să-şi pue credinţa în Dumnezeu şl fiecare să de
vie mamă şi să crească 3 sau 4 apărători de ţară 
Conducătorii satelor şi oraşelor să se ocupe Intensiv 
ca propagarea acestui Ideal sfânt. 

O c o m e m o r a r e . 
Implinlndu-se jumătate de an, dela moartea lui 

Dr. Samuil Şagovici, fost secretar al oraşului Timi
şoara şi fiu al cartierului Mehala, aceasta comună bi
sericească a ţinut să comemoreze printr'un parastas şl 
desvălirea tabloului pictat în oleu, al vrednicului de
cedat. Aceasta ca semn de recunoştinţă pentru serviciile I 

reale aduse de regretatul Şagovici bisericei şi români
lor din Mehala şi peste tot oraşului Timişoara. 

La serviciul divin pontificat de Preacucernlcul 
protopop Dr. P. Ţincra asistat de preoţii locali V. Popo-
vlci şl P. Ardelean au participat din partea autorităţi
lor Dr. DImitrie Nistor, prefectul Judeţului, Iar în re
prezentanţa primăriei consilierul Cătălină cu o dele
gaţie şi mai mulţi credincioşi din Mehala. La paras
tas a vorbit Păr. protopop Dr. Ţiucra despre meritele 
acestui bărbat luminat şi creştin adevărat, care a de
pus o muncă uriaşă în interesul bisericii şi tuturor 
instituţiunilor culturale din acest cartier. 

După terminarea serviciului divin, întreaga asis
tenţă a trecut în sala culturală, unde în* cadrai unei 
mici sărbărl s'a desvălit tabloul pictat în oleu al regre
tatului Dr. Şagovici, ca care ocaziune parohul V. Po-
povici pune ca pildă vie generaţiei tinere munca de-
slnteresată depusă în serviciul bisericii, de acest fiu 
credincios al locului său natal. 

In urmă Dr. Nistor prefectul Judeţului, ca fost 
colabcrator al decedatului spune, că a cunoscut sufle
tul lui mire şl inima Iul pătrunsă de cele mai nobile 
sentimente de iubire pentru toate chestiunile, cari au 
privit ridicarea bisericii şi Românismului. Aduce elo
gii comunei bisericeşti, preoţilor, consiliului şi epltro-
piei parohiale pentru acest gest de recunoştinţă faţă 
de un binefăcător cum a fost Dr Şagovici. Ochii ce 
lor prezenţi s'au umplut de lacrimi, când corul bis-
condus de dir. Eutim Săcoşan a intonat „In veci po
menirea Iul". 

Spectator. 

Studenţi dela Academia Teolo
gică din Arad comemorează me

moria Regelui Albert I. 
Studenţimea dela Academia Teologică din loc, conştien

tă de menirea sa, îşi pleacă pioşi genunchii, comemorând pe 
acela care a fost Albert I. Nobilul gest a fost împâităşit tutu
ror prin solemnitatea şedinţei festive a Soc. Academice „ E -
piscopul Grigoiie". La aceasta impresionantă şedinţă au parti
cipat Părintele Rector Dr. T. Botiş şi Dnii profesori. 

Şedin(a a avut loc în ziua de 22 Febr. a. c. în sala 
de şedinţe la ori ¡0 a. m. 

Şedinţa e deschisă prin imnul: „Adusumi-am aminte" 
— exec. de corul stud sub conducerea stud. Tiberiu Farca 
a. II — ca apoi P, C, S. Părintele Dr. Teodor Botiş să a-
ducă prinosul de recunoştinţă, faţă de acela pe care cruda 
fatalitate 1-a răpit din mijlocul omenirii. Domnilor Colegi Iubită tinerime 

Năpraznica moarte a secerat din mijlocul omenirii o 
fiinţă omenească de înaltă valoare umană şi etică. Acea fiinţă 
a fost Regele.Albert I, a căţui moarte a zguduit omeairea 
întreagă şi îndeosebi pe noi, care am. pierdut nu numai un 
prieten, şi aliat, ci şi" unul din factori care a avut un rol 
preponderant la închegarea şi consolidarea noastră. 

Albert I a fost primul cetăţean al Ţării sale, dând do-



vadă că tste cel mai tipic reprezentant al ideilor şi aspiraţiu-
nilor Naţiunii Sale, Este considerat prinţi e cele mai eroice 
figuri ale răsboiului trecut. 

In 1830 puterile Europei centrale au asigurat neutrali
tatea ţării sale, la scutul căreia Belgia prosperează simţitor în 
toate domeniile, La începutul războiului mondial, Germania 
cere insistent trecerea trupelor prin teritoriile Belgiei. Belgienii 
se opun pe cale diplomatică, la care procedură îngâmfata 
Germanie răspunde: „Tratatele internaţionale sunt petece de 
hârtie* Aşa concepţie au avut şi au Germanii. Regele Albert 
refuză prin cuvintele: „Dreptul va triumfa". Cu fruntea senină 
şi cu credinţa neclintită în Dumnezeu, se aşează în fruntea arma
tei sale, care este însă strivită de năvalnica Germanie, Cu 
calmul omului de geniu îşi adună rămăşiţele armatei concen
trând-o într'un ţinut, cât un judeţ unde rămâne 4 ani, în 
care timp nu părăssşte nici un momen1, frontul. Timpul acela 
I-a făcut să se identifice cu poporul său, pentru care era 
gata cu jertfa vieţii sale. 

Prin fermitatea caracterului său, El însuşi a fost cel dn-
tâiu dintre capetele încoronate. Coeziunea sufletească care ne 
obligă în deosebi pe noi românii să i păstrăm o recunoştinţă 
vie, n'a fost numai prietenia şi alianţa, ci şi înrudirea cu fa
milia noastră domnitoare de care se leagă cele mai mari eve
nimente. El a avut totdeauna încredere în biruinţa dreptăţii. 
Viaţa lui să ne fie totdeauna o pildă vie de demnitate şi ca
racter. S'a dus din mijlocul nostru, dar sufletul şi faptele sa-
le au rămas şi vor auri pe veci tronul regal a! Belgiei. 

Nouă ne rămâne în aceste momente solemne să expri* 
măm cele mai adânci regrete şi să zicem: Dumnezeu să-1 odih' 
nească în pace". 

Corul întonează: „Cu sfinţii" ca apoi preşedintele S o c 
Dl. Tudor Demian, să evoce în mod eclatant figura Marelui 
dispărut. Dupâcer face o introducere sui generis, continuă a 
releva caltăţile acelui caracter ferm prin următoarele cuvinte: 
„Deşi putea să-şi păstreze neştirbite şi nestrivite hotarele gliei 
strămoşeşti printr'o simplă închinare în faţa „forţei germane" 
El, a ales între ruinele vremelnice şi o pagină de istorie glo
rioasă şi neperitoare calea cea grea a eroismului sacru şt in
transigent. Conştient de dreptatea cauzei pentru care şi a iro
sit toate, capacităţile sale fizice şi intelectuale, a demonstrat în 
faţa lumii întregi, că un popor nu este mare prin hotarele lui 
întinse ci prin valoarea lui morală, prin mândria şi tenacita
tea cu care-şi apără patrimoniul naţ onal, prin sentimentul 
solidarităţii cu toate naţiunile, cari au aceleaşi idealuri şi a-
celeaşi aspiraţii" Caracterizează mai departe viaţa religioasă 
prin următoarele cuvinte: Iubitor şi adânc venerator al celor 
sfinte, i-a fost dat acestui pios creştin să-şi dea obştescul sfâr 
şit alături de crucifixul în faţa căruia adeseori îşi pleca umil 
genunchii 

In continuare arată în ce împrejurări a întrat în războiu 
şi memorabilele cuvinte prin care s'a adresat poporului său: 
„Nimeni în această ţ « ă nu va lipsi dela datorie... Am încre. 
dere în . soarta noastră, O ţară care se apără impune res 
pect tuturor şi această ţară nu poate să piară". In urma a-
cestui apel El, regele s'a contopit, s'a identificat cu poporul 
său care-1-a numit Regele soldat, 

„Cuvine se ca şi noi Românii legaţi de poporul belgian 
nu numai prin sângele înrudit al dinastiilor ci şi prin egali
tatea şi identitatea speranţelor şi aspiraţiunilor, să ne închinăm 
cu reculegere şi adâncă admiraţie, în faţa memo iei Regelui 
Albert I a cărui personalitate masivă se profilează* astăzi pe 
fondul istoric al Europei contimporane ca o figură legendară. 

Să rugăm pronia cerească să-I aşeze în rândurile celor 
iubitori pentru dreptatea creştină şî dreptatea popoarelor, iar pe 
nobila naţiune belgiană să o aibă şi mai departe sub scutul 
său pentru a fi pildă de progres şi civilizaţie, în lumea întreagă. 

Glorie ţie rege care ţi-ai îndeplinit conştiincios misiunea 
în acaastă viaţă vremelnică". 

Şedinţa se închee prin corul „In veci*. 
Impresionante au fost clipele de pioasă reculegere şi re

cunoştinţă pentru toti aceeia cari şi-au plecat genunchii cu i-
nima smerită în faţa memoriei Regelui Soldat. 

Gh Laichici 
stud. teolog 

Temeliile juridice ale păcii. 
Numai acolo, unde principiile de drept se aplică 

aşa cum însăşi dreptatea cere, se poate ramifica şi 
întări pivotul păcii intre indivizi şi nu mai puţin 
intre State. Observarea drepturilor fiecăruia, impusă 
de sancţiunile juste şi morale ale principiilor de drept 
ce Iau forma de leg», zămisleşte cu hărnicie de mamă 
armonia păcii. 

Suprema condiţie a păcii universale este, desă
vârşirea ordinel şi a păcii în corpul spiritual al fie
cărei naţiuni aparte. In puterea acestei consideraţiunl, 
Societatea Naţiunilor — acest for al Statelor membre — 
trebuie ca în prima linie şi la baza păcii universale, 
înainte de a căuta în teorie stearpă oprirea în genere 
a războiului dintre State, să aşeze pacea şi ordinea 
în Statele naţiunilor slngurite, de câte ori o reclamă 
necesităţile etice superioare. Ia scopul acesta, acţiu
nile S. N. apucând căile normale ale log cel pentru a 
da acestui for rostul adevărat al fiinţării lui, cer legi 
de direcţionare şl la aceeaş măsură forţă pentru a fi 
în posibilitatea împingerii naţiunilor sub categoria 
imparţială a legilor. 

Forul dela Geneva, în baza Pactului, are rostul 
de a face ca relaţiile internaţionale să se bazeze nu
mai pe justiţie şi onoare. Aşadar dreptul internaţio
nal are să devină o regulă de conduită a tuturor 
S ta te l e , în vederea respectării obligaţiilor ce derivă 
din tratatele de pace şl din raporturile mutuale ale 
popoarelor organizate. 

Justiţia e punctul arhlraedlc al unităţii şi al 
armoniei fiecărei naţiuni. într'un Stat oarecare, jus
tiţia echilibrează cumpăna între conducători şl con
duşi, înzestrând pe fiecare cetăţean cu drepturile şi 
datoriile lui. Conştient de posesia reală a drepturilor 
sale, individul îşi observă şl obligaţiile şi astfel îşi 
mobilizează sensibilitatea pentru pacea cu sine şi cu 
concetăţeanul său. Justiţia aprinde şi în mare parte 
substituie Îndemnul propriu spre moralitate, profilând 
din toate vâltorile cotidiane senzul păcii. Din ori ce 
infracţiune şi din ori ce delict, frica anticipată a 
sancţiunilor plăsmuie un balast ce apasă conştiinţa. 
Şi atunci individul cu simţul demnităţii sale de om, 
cată cu grijă să purceadă pe drumul drept al legilor, 
prin care ajunge la oarecare pace cu sine şi cu con
cetăţeanul său. Astfel — lucru încă nrmărlt de toţi — 



Individul singur îşi validltează cu mândrie certificatul 
demnităţii sale de om întreg şi de încredere în faţa 
societăţii. 

S. N. patronând cu competenţă peste forţa 
coercitivă, în baza celor trei puteri : legislativă, jude
cătorească şi executivă, ar putea să înăbuşe înspăi
mântător uşurinţa cu care Statele îşi atacă reciproc 
interesele vitale. 

Incandescentul spirit al emulaţiei, aprinde'n fie
care individ ca şt'n fiecare Stat ambiţia de a-şi o-
rienta căile de ascenziune peste nivelul comun, pentru 
ca în aceasta înălţime să-şi adăpostească siguranţa 
existenţei şl a supravieţuirei. Şi iată cum, fiecare Stat 
aşteaptă ca altul să facă începutul obedienţei sub 
cerinţele juste şi morale ale dreptului internaţional, de 
sub care egoismele şovine zăvorite 'n în cripta nefi
inţei au să-şi lase afară doar un ultim ecou funerar 
de regrete pierdute pe vecie în vidul neantului. In 
afară de îndemnul propriu al omului, singură S. N. ar 
putea lăsa deodată deasupra tuturor Statelor sabia 
Iul Damocle, spre a ridica în mod rezolut la adevă
rata valoare de drept acea ficţiune ce în urma mul
tor deghizări se zice azi dreptul ginţilor. 

D. Painleve" ca ministru de războiu al Franţei, 
promitea o armată teribilă pentru apărare şi totodată 
«inaptă pentru atac." Competinţa traducerii acestei 
promisiuni în realitate pentru fiecare stat, cade in
contestabil, mai mult în seama S. N. care implinind 
faptul în măsura necesară, chestiunea dezarmării n'ar 
mai cuprinde atâta spaţiu şi timp risipit din mâni 
grele de pondul egal de risipit al banului în atâtea 
Conferinţe. 

E prea evident, că o forţă internaţională, cu 
tentacule adânc întinse spre gardlerea securităţii tu
turor popoarelor şi spre armonia păcii mondiale, ar 
fi şi mai uşor de organizat şi ar şi costa mal puţin, 
decât comediile sinistru de costisitoare, ce se joacă 
cu aproape aceiaşi actori şi cu aceleaşi scene, la 
rampa atâtor repeţite Conferinţe zise internaţionale. 

Numai cu posibilitatea de a clădi şi apoi de 
a menţine prin organele sale pacea pe temeiuri juridice, 
S. N. degajată de orice instituţie mincinoasă, şi-ar 
găsi rostul şi raţiunea de a fi. Altcum ea apare 
aproape superfluă. Şi constatarea aceasta transpiră şi 
din anemicele ingerinţe ale ei în războiui din extre
mul Orient. 

Dar, eficacitatea justiţiei civile se escamotează 
cu debilitate de către cei care-i poartă carul, dacă 
aceştia nu simt că izvorul legilor omeneşti e legea 
morală care dăinuie deasupra justiţiei civile. Şi dacă 
cei chemaţi pentru înfăptuirea cerinţelor reclamate de 
legile omeneşti naţionale şi internaţionale au pre
zentă această axiomă, atunci conştiinţa lor de jurişti 
se ridică deasupra subiectivismului de toate zilele şi 
dincob de litera şi de spiritul legii, li se profilează 

totdeauna şi îa toate cele chemările moralei. Şi fată, 
la temeliile juridice, legile perpetuităţii păcii reclamă 
anticiparea de adânc! substraturi morale. 

P. Deheleanu. 

Biserica ortodoxi şi tradiţia n a ţ i i 
— Conferinţa d-lui profesor Romulus Cândea — 

Zilele trecute a avut loc la Fundaţia B Dalles**, 
în prezenţa I. P. S. Patriarh şi a unei selecte asis
tenţe, conferinţa d-lui Romulus Cândea, profesor la 
Universitatea din Cernăuţi. «Biserica Ortodoxă şi Tra
diţia Naţională", ţinut îa ciclul organizat de Consiliul 
Central Bisericesc. 

Biserica ortodoxă — spune conferenţiarul — 
este adevărata depozitară a învăţăturei creştine. Este 
o ideie, cum nu se poate mai greşită, pe care savanţii 
occidentali şi-au făcut-o şi şi-o fac despre Biserica 
de Răsărit ; după părerea acestora ortodoxia ar fi 
spiritul secolului al 111-lea împietrit. De atunci Bise
rica Ortodoxă nu s'ar mai fi desvoitat; ea ar fi sta
tică, faţă de dinamismul din apus. 

Biserica Ortodoxă, prin dogmele ce le profesează, 
prin bogăţia de viaţă spirituală, prin variaţia aceleiaşi 
vieţi întru Hristos, manifestată la diferitele popoare, 
a fost elementul de dominaţie sufletească în întregul 
răsărit. Ortodoxia este christocentrică, se ocupă mai 
mult de divinitate, stărue mai mult asupra problemei 
vieţii viitoare; centrul învăţăturei noastre este cre
dinţa în învierea lui Hristos, cum învaţă sft. apostol 
Pavel, ca chezăşie a mântuire! genului uman. Biseri
cile din apus sunt mai mult antropocentrice, întrucât 
se preocupă de acţiunea ce trebue să o îndeplinească 
omul pentru mântuire. 

Ortodoxia noastră este adânc înrădăcinată în pre
ceptele Sf. Scripturi, dar se bazează mai mult decât 
cea romano-catollcă pe tradiţiune, care a fost ele
mentul şi de constanţă şi de progres într'o Biserică, 
ce a putut să albă sfinţi părinţi mai savanţi decât 
contimporanii lor, oameni de acţiune mai nobilă de 
cât în alte părţi. 

Neamul românesc, neam latin cu credinţă răsă
riteană, are de îndeplinit şi în domeniul bisericesc un 
rol mai frumos, mai mare, mai înălţător; de a înfă
ţişa ortodoxia genuină întemeiată pe Scripturi şi Ca
noane, creieată prin tradiţie, sfinţită prin jertfe şi pă
zită prin Eparhie de exagerările bisericei ruse ca şi 
de influenţele neconforme cu spiritul Bisericei Or
todoxe. 

Rolul nostru politic, cultural şi de înaltă spiritu
alitate, ne cheamă deopotrivă spre o mare menire 
aici în răsărit. 
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Ape! către cântăreţii bisericeşti. 
Apropiinda-se praznicul Paştilor ş' fiind solicitat 

din partea mai multor cântăreţi bisericf şti a le trimite 
plângerile sau stările din Sâmbăta Sf. Patimi, cu o-
noare fac pe această cale apel tuturor cântăreţilor bi
sericeşti cari doresc a avea această carte folositoare, 
ca să-mi comunice de urgenţă prin o corespondenţă 
de câte exemplare are nevoe, pentruca să ştiu, ce nu
măr de exemplare să tipăresc. 

Preţul îl voiu comunica după ce ştiu număru] 
exemplarelor ce se vor tipări, deoarece atât hârtia cât 
şi tiparul fiind scump, dela aceasta depinde preţul lor. 

Cartea va conţine: 
1. Heruvicul, Irmosul şi*Priceasna în Joia Mare. 
2 Stările sau plâcgerile — Prohodul Dlul din 

Sâmbăta Mare. 
3. Heruvicul — Irmosul şl Priceasma Sâmbetei 

Mari. 
4 . învierea T a Hristoase — Hristos a Înviat, Sve-

tilna şi Hvalitele Paştilor. 
5. Irmosul şi Priceasna Paştilor. 
Corespondenţa să rai se adreseze: 
Nicolae Bâru, profesor, Arad, Gimnaziul Iosif 

Vulcan. ^ ^ 

I N F 0 R M A Ţ I U N i. 
Personale: P. S. Sa Episcopul nostru 

Grigorie, a plecat foi în 2 l. c. la Bucureşti. 
Vineri P. S. Sa a asistat la ceremonia 

investirii P. P. S. S. Lor Episcopii Vasile al 
Caransebeşului şl Nifon al Huşilor. 

B i b l i o g r a f i e . 
„Viaţa Ilustrată". 

Este revista F. O. R -rulai, secţia Sibiu. Apărută 
de curând, ne împlinim o mare bucurie, prezentându-o 
preoţilor şi tuturor cetitorilor revistei »Biserica şi 
Şcoala*. 

„Viaţa Ilustrată" împlineşte o mare lipsă în ga
leria revistelor lunare, cari apar la noi şi anume: re
vista de familiei. Până acum familia română şi creştină 
a fost lipsită de o publicaţie, care să-i aducă lumină, 
pace şi bucurie. Astăzi avem şi aceasta dragoste, în 
casă, — o revistă bună, elegantă şi excepţional de 
frumos redactată şi înfrumseţată. Pentru familie şi pros-
perarea ei. 

Credem că nu va lipsi casă de preot şi învăţă
tor român, care să nu se aboneze la «Viaţa Ilustrată". 
După et toţi intelectualii şi mai ales membrii F. O. 
R-ului an o datorie de conştiinţă, că să sprijinească 
strădania exemplară a siblenilor, care şi-a găsit ex
presie în iniţiativa fericită şi în direcţia competentă 
a Rectoralui Nicolae Colan. 

Oamenii cu simţul răspunderii mereu afirmă că 
îndreptarea legii şi vindecarea relelor nu se poate 
face, fără concursul efectiv al familiei, Familia să se 
refacă şl familia să ne vie ta ajutor. Acesta este gla
sul vremii, pe care 1-a auzit 1 a înţeles şi 1 a tălmă
cit atât de bine profesorul Colan îmbrăcându-1 în haina 
de sărbătoare a revistei „Viaţa Ilustrată". 

De o parte ca „Revista Teologică", de alta cu „Vi
aţa Ilustrată", Dl N. Colan munceşte cu aleasă râvnă 
în ogorul bisericii, pe care o cinsteşte prin roadele 
darurilor, cu care Dumnezeu 1-a înpodobit. 

De aceea opera iui merită toată lauda şi tot 
sprijinul. Păr. Visarton 

Nr. 1 4 0 9 — 1 9 3 4 . 

Comunicat. 
Onor. Minister al Muncii, Sănătăţii, şl 

Ocrotirilor Sociale ne aduce la cunoştinţa că 
între mulţimea muncitorilor lipsiţi de lucru în 
oraşele mari din ţară şi în special în capitală, 
cari solicită ajutoare de şomaj, sunt foarte 
mulţi şomeri, cari după ocupaţiunea lor sunt 
oameni cu preocupări rurale, ţărani şi lucră
tori de pământ veniţi dela sate la oraşe. 

Cum lipsa de lucru este foarte mare, cei 
mal mulţi din aceşti săteni veniţi la oraşe şi 
negăsind nici o ocupaţie, se demoralizează, 
decad sufleteşte şi materialiceşte, şl câte unii, 
după lungi şi triste peripeţii şi suferinţe, plini 
de boale şi în cea mai neagră mizerie se în
torc acasă ca elemente demoralizate şi demo
ralizează şi pe săteni, fapt care constitue un 
pericol foarte mare din punct de vedere al 
intereselor naţionale. 

Având în vedere cele de mai sus, dispu
nem c a cucernicii preoţi, prin predici şi alte 
mijloace corespunzetoare să clarifice poporul 
dela sate asupra greutăţilor, pericolelor şi asupra 
mizeriei la care se expun în vremurile acestea 
de criză generală acei cari părăsind vatra fa
miliară şi comuna din care sunt, unde au le
gături familiare şi prieteneşti şl unde în ori 
ce împrejurări grele, totuşi pot găsi posibili
tatea unul trai cât de modest dar cinstit, pe 
când la oraş, nu pot conta pe nici un sprijin 
şi ajutor, ci se expun celei mai negre mizerii. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
7 Martie 1934 . 

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Convocator. 
In conformitate cu art 6 din regulam, pt. Org. 

Desp. Asoc. Clerului A. Şaguna, prin aceasta convo
cam Adunarea Generală a desp. Arad al Asociaţiei, 
care se va ţine în zilele de 26—27 Martie a. crt. în 
localul şcoalei de lângă sf. bis. Catedrală ca următorul: 
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P R O G R A M : 
Z<ua 1 Luni 26 Martie — la orele 3 p. m. 
1. Predică ocazională îaainte de mărturisire. 
2. Misiuni interne cu mărturisirea preoţilor, a 

profesorilor-preoţi, a funcţionarilor bisericeşti şi a ab 
solvenţilor de teologie. 

Ziua II Marţi 27 Martie — la ora 8 - 1 0 a. m. 
1. Utrenia împreunată cu sf. liturghie şi împăr

tăşirea preoţilor. 
2. Predică ocazională îaainte de împărtăşire. 
3. Te-Deum. 
La ora 11 a. m. 
1 Deschiderea Adunării prin preşedintele Asoc. 

Ioan 1. Ardelean paroh. 
2. Raport asupra activităţii pastorale apreoţtmel 

şi a cercurilor religioase din cuprinsul Desp. în anal 
1933. 

3. Raportai bibliotecarului. 
4 . Raportai Casarulai. înscriere de membri. 
5. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşedin

te, la congresul viitor. 
6. Propuneri. 
7. încheierea şedinţei. 
Arad la 15 Martie 1934. 

Ioan I. Ardelean Ioan Marşeu 
preşedinte secretar 

Nr. 5850/1933 

Ordin Circular. 
către toate oficiile protopopeştt şl parohiale din Epar

hia ort. rom. a Aradului. 
Aducem Ia cunoştinţă tuturor oficiilor protopo

peştt şl parohiale, că Consiliul nostru eparhial a an
gajat pe dl arhltect-inginer Silvestru Rafirolu de ar
hitect oficial al său, spre a cenzura planurile şi de
vizele întocmite de alţi arhitecţi ca privire la constru
iri noul sau de reparări a bisericilor şi altor edificii 
parohiale. Pentru cenzurarea acestor planuri şi devize 
comunele bisericeşti interesate vor avea să-i achite ca 
onorar l ' / 0 , calculat delà sama care la recepţionarea 
provizorie a lucrărilor terminate va rezulta ca compe-
tioţă a anteprenorulni pentru lucrările executate. 

Arhitectei nostru se angajează a îndeplini con
trolul lucrărilor executate de anteprenori în baza pla
narilor şi devizelor aprobate de Consiliul eparhial. Se 
angajează a întocmi chiar el însăşi planuri şi devize 
atât pentru construcţii noul, cât şi pentru reparări. In 
privinţa aceasta însă organele parohiale vor avea să 
ia contact direct cu numitul arh tect-inglner oficial. 

Arad din şedinţa Consiliului eparhial delà 7 
Martie 1934. 

Consiliul eparhial ort. rom. Arad 
f Grigorie 

Episcop 

Concurs. 
Conform rezoluţtunii Ven. Consiliu eparhial No. 

1557/934 pentru îndeplinirea parohiei Budinţ, devenită 
vacantă prin mutarea parohului Constantin Popoviciu 
în Ictar, se publică concurs cu termen de 3 0 de zile, 
socotite dela prima publicare în organul ofidal „Bl-
serica şl Şcoala". 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul sesiune! parohiale în extenziunea 

de 32 jug. cad. pământ arător. 
2. Intravilanul fără casă parohială, de locuinţă 

se va îngriji alesal până ce comuna bisericească va 
putea zidi casă. 

3. Extravilanul parohial. 
4 . întregirea de salar dela stat, pe care comuna 

bisericească nu o garantează. 
5. Stole legale. 
Preotul ales va suporta toate impozitele după be

neficiul parohial, va predica îa Dumineci şi sărbători, 
va catehiza în şcoala primară şl va conduce societa
tea religioasă «Oastea Domnului", fără altă remu
neraţie. 

Parohia fiind de clase II (doua) dela recurenţi se 
cere cvalificaţlunea corespunzătoare. 

Celce doresc a reflecta la aceasta parohie îşi vor 
înainta recursele — adresate Consiliului parohial din Bu
dinţ — în termenul de concurs, adjustate regulamentar 
Oficiului protopopesc în Recaş, având în acest timp să 
se prezinte în sf. biserică din Budinţ, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cele rituale şl oratorie, cu stricta ob
servare a dlspozlţianilor §-lui 33 din Regulamentul 
pentru parohii. 

Consiliul parohial ort. român Budinţ. 
In conţelegere cu : losif Goanţă 

protopop. 
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Conform rezoluţiei Ven. Consilia Eparhial din A-
rad Nr. 5369/1933, pentru îndeplinirea postului de ca
pelan temporal cu drept de succesiune pe lângă pa
rohul Ioan Popoviciu din Berechiu, protopopiatul Ineu, 
se publică concurs eu termen de 3 0 de zile dela pri
ma apariţie îa „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sant urmă
toarele : 

1. Uzufructul integtal al sesiunii parohiale con
statatoare din 32 jughere pământ. 

2. Stolele legale în întregime. 
3. Birul legal, —care se ia în concurs din oficiu 

în întregime. 
4. Casă parohială nu este, deci alesul se va în

griji de locuinţă. 
Capelanul va servi şi va predica regulat la ser

viciile divine din Dumineci şi sărbători. Va îndeplini 
toate funcţiile din parohie şi va purta agendele ofi
ciului parohial, fiind conducătorul acestui oficiu. Va 
catehiza la şcoalele primare de stat din loc, fără altă 
remuneraţie dela parohie. Va suporta şi plăti toate 
impozitele după sesiune şi după întreg beneficiul pa
rohial pe care îl are. 

Parohia este de clasa III (a treia), deci dela re
curenţi se cere cvalificaţlunea regulamentară. 

Cei ce doresc a competa la acest post, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în biseri
ca din Berechiu, spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rîtuale şi oratorie. Cererile însoţite de anexele nece
sare, adresate Consiliului parohial în Berechiu, se vor 
înainta oficiului protopopesc ort. rom. din Ineu. 

ss. Ioan Popovlci ss. Hanţ Gheorghe 
preşedintele cons. par. notarul cons. parohial 

în înţelegere cu Mihaiu Cosma 
protopop. 
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